

قبل از اینکه قضیه بعدی را ارائه دهیم، به مفاهیم مبانی آنالیز ریاضی بر می آوریم و بهترین

موضوع در اینجا ارائه مفاهیم فضاهای متریک از جمله خردی بودن نقاط، مجموعه های باز، نقطه خردی و مجموعه های بسته بر توان ناکا برد. حال در اینجا نیز  $L(R^n, R^m)$  یک مجموعه ای است در واقع یک فضای برداری است که دارای یک شکر است و همچنین به واسطه این شکر می توان برای سازه های متریک نوشت کرد. به عبارتی این فضای برداری یک فضای متریک است. بنابراین در این فصل خواهیم معهودا باز بودن یک مجموعه را بیان نماییم.

از نظر من دیگر در درس مبانی آنالیز ریاضی با کمک مجموعه های باز توانستم موضوع بیوشش توابع را معنی نمایم. یعنی به عنوان یاد آوری از نتایج  $C^0$  از فضای متریک  $X$  به فضای متریک  $Y$  باشد در موردی این نتایج خاصیت بیوشش دارد که ...  
چند نکته ای که باید خاصیت بیوشش خاص مانده را در واقع برای شما خاتمه گذاشتیم که یک نیم کتابی به فصل چهارم کتاب رودین در درس مبانی آنالیز ریاضی داشته باشید حال در قضیه بعدی این مفاهیم را یکبار بکنیم.

قضیه ۱.۱. فرض کنید  $\Omega$  مجموعه نما همگن های  $R^n$  متعلق پذیر بر  $R^n$  باشد. روابط زیر ثابت می شود

(۱)  $A, B \in \Omega$  و  $A \in L(R^n)$  و  $B \in L(R^n)$   $\|B-A\| \cdot \|A^{-1}\| < 1$  (نقشه به معنی ضرب است)

آنگاه  $B \in \Omega$  (در اینجا  $L(R^n, R^n) = L(R^n)$  است)  
ب)  $\Omega$  یک زیر مجموعه باز  $L(R^n)$  است و نتایج  $A \rightarrow A^{-1}$  بر  $\Omega$  بیوشش می باشد.  
اثبات: همانطور که قبلاً بیان کردیم برای همگن  $A$  و متعلق آن داریم که  $\|A\| < \infty$  و  $\|A^{-1}\| < \infty$   
پس فرض کنیم  $\|A^{-1}\| = \frac{1}{\alpha}$  که  $\alpha$  یک عدد مثبت است و نیز فرض کنید  $\|B-A\| = \beta$ .  
با توجه به فرض علامه (۱) می توان نتیجه گرفت که  $\beta < \alpha$ . حال روابط زیر را در نظر بگیریم

$$\alpha |Ax| = \alpha |A^{-1}Ax| \leq \alpha |A^{-1}(Ax)| \leq \alpha \|A^{-1}\| \cdot |Ax| = |Ax|$$
$$= |(A-B+B)x| = |Ax - Bx + Bx|$$

$$= |(A-B)x + Bx| \leq |(A-B)x| + |Bx| \leq \beta |x| + |Bx|$$

حال در جمع بندی طرفین می توان عبارت زیر را داشت که  $\alpha |x| \leq \beta |x| + |Bx|$  پس برای هر  $x \in \mathbb{R}^n$

$$|Bx| \leq (\alpha - \beta) |x| \tag{۲}$$

چون طبق فرض  $\alpha - \beta > 0$  است نامساوی (۲) نشان می دهد که اگر  $Bx = 0$  شود لزوماً  $x = 0$  است. قدرت داریم که این معادله به معنی این است که  $B$  یک یک است، هر تایی که یک یک باشد پس معکوس پذیر خواهد بود پس  $B \in \Omega$ .

از فرض (۱) به  $B \in \Omega$  داریم.  $(\|B-A\| < \frac{1}{\alpha} \Rightarrow B \in \Omega)$

به عبارتی هر عملی که فاصله آن از معر  $A$  کمتر از  $\frac{1}{\alpha}$  باشد  $B \in \Omega$  است و برعکس هم می تواند باشد.

(ب) به رابطه (۲) برای  $x = B^{-1}y$  و در آن رابطه به جای  $x$  مقدار  $y$  قرار می دهیم.  $(Bx = y)$

$$(\alpha - \beta) |B^{-1}y| \leq |B(B^{-1}y)| = |BB^{-1}y| = |y|$$

$$\rightarrow |B^{-1}y| \leq \frac{1}{\alpha - \beta} |y|$$

چون  $B^{-1}$  یک عملگر است و دلایل نرم است، پس بدست آوردن نرم آن از دو طرف سوپریمیم بگیریم و همان  $\frac{1}{\alpha - \beta}$  است پس می گیریم، براس همین لایه های سمت راست کمتر از  $\frac{1}{\alpha - \beta}$  است

$$\|B^{-1}\| \leq \frac{1}{\alpha - \beta} \tag{۳}$$

با توجه به اینکه می دانیم هر کتف یک عملگر با وارون آن، برابری عملگرهای  $I$  است. هر

$$B^{-1} - A^{-1} = B^{-1}I - A^{-1} = B^{-1}AA^{-1} - A^{-1} = (B^{-1}A - I)A^{-1} = B^{-1}(A-B)A^{-1}$$

حال در این رابطه نرم آن می گیریم و با توجه به قضیه ۱.۷ (ب)

$$\|B^{-1} - A^{-1}\| = \|B^{-1}(A-B)A^{-1}\| \leq \|B^{-1}\| \|A-B\| \|A^{-1}\|$$

(چون فرض کردیم  $\|A^{-1}\| = \frac{1}{\alpha}$  ،  $\|B-A\| = \beta$  و از رابطه (۳)  $\|B^{-1}\| < \frac{1}{\alpha - \beta}$  پس روی طرفه

$$\|B^{-1} - A^{-1}\| < \frac{\beta}{\alpha(\alpha - \beta)} \quad \begin{matrix} A \rightarrow A^{-1} \text{ تابع معکوس} \\ \text{است از برای } B \rightarrow A \text{ آنگاه } B \rightarrow 0 \end{matrix}$$

پس سمت راست تا سادگی به منوسیل خواهد کرد پس  $A^{-1} \rightarrow B^{-1}$ .

در فکت قبل با فضای مرتب  $L(R^n, R^m)$  آشنا شدیم. حال به حالت کلی تر خواهیم  
برای فضای برداری  $L(X, Y)$  که  $X$  و  $Y$  دو فضای برداری هستند، کمپ بنامیم. فرض کنید  
 $\{x_1, x_2, \dots, x_n\}$  و  $\{y_1, y_2, \dots, y_m\}$  سبب پایه های فضای برداری  $X$  و  $Y$  باشند.  
می دانیم که با این پایه ها هونیک از عناصر فضای برداری  $X$  و  $Y$  دارای مختصات بالایی پایه ها  
می باشند. یعنی همسفر  $x \in X$  دارای مختصات  $c_1, c_2, \dots, c_n$  به صورتی دارد که

$$x = \sum_{i=1}^n c_i x_i$$

و همسفر  $y \in Y$  نیز دارای مختصات  $d_1, d_2, \dots, d_m$  به صورتی دارد که

$$y = \sum_{j=1}^m d_j y_j$$

حالا اگر  $A \in L(X, Y)$  در نظر گرفته شود، می دانیم که برای هر  $n < k < n$ ،  $Ax_j$   
عنوی از فضای برداری  $Y$  است، بنابراین دارای مختصات  $a_{1j}, a_{2j}, \dots, a_{mj}$  است یعنی

$$Ax_j = \sum_{i=1}^m a_{ij} y_i \quad (1) \quad (n < j < n)$$

پس برای  $n < k < n$  با  $m$  مختص داریم، اگر این موضوع را برای تمام عناصر پایه  $x$  انجام دهیم  
 $n \times m$  مختص خواهیم داشت که با جمع آوری آنها ماتریس زیر بدست می آید

$$\begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ a_{m1} & a_{m2} & & a_{mn} \end{bmatrix} \quad (2)$$

چون این ماتریک از اثر  $A$  بوجود آمده، این ماتریک را به طور خلاصه با نماد  $[A]$  نشان می دهیم.  
یعنی اگر  $A$  بخواند بر یک همسفر  $x$  اثر بگذارد، می توان به جای آن از ضرب ماتریک در  
بردار  $x$  استفاده کرد، چون  $x$  نیز یک بردار به حساب می آید یعنی

$$Ax = [A]x = \begin{bmatrix} a_{11} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & & a_{2n} \\ \vdots & & \vdots \\ a_{m1} & & a_{mn} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \\ \vdots \\ c_n \end{bmatrix} \quad (3)$$

صفت ۱۴  
 با توجه به رابطه (۱) و  $a$  مختصات  $Ax = a$  نسبت به پایه داده شده در  $Y$  است  
 و در واقع ستون  $i$  ام ماتریس  $A$  پس با توجه به رابطه (۳) برد  $A$  به وسیله بردارهای  
 ستونی  $[A]$  پیوسته می شود

به جدا اول در این بخش بر می گیریم و می دانیم که هر عنصر  $y$  دارای مختصات می باشد پس  
 برای هر  $y \in X$  که مختصات آن  $(c_1, c_2, \dots, c_n)$  است، می خواهیم مختصات  $Ax$  را  
 پیدا کنیم.

$$Ax = A \left( \sum_{j=1}^n c_j y_j \right) = \sum_{j=1}^n c_j A y_j = \sum_{j=1}^n c_j \left( \sum_{i=1}^m a_{ij} y_i \right)$$

چون  $A$  ضرایب
با توجه به رابطه (۱)

حال در مجموع هارا جای می کنیم.

$$Ax = \sum_{i=1}^m \left( \sum_{j=1}^n a_{ij} c_j \right) y_i \quad (۴)$$

(مبارک داخل پرانتز با توجه به (۳) می باشد)

(عبارت سطر  $i$  ام ماتریس را در  $c_j$  حاصل می گیریم) لذا برای  $1 \leq i \leq m$   
 $\sum_{j=1}^n a_{ij} c_j$   
 مختصات  $Ax$  خواهد بود.

فرض کنیم با انتخاب عنصر  $A \in L(X, Y)$  نوشتیم نمایش ماتریس  $[A]$  را  
 بدست آوریم. یعنی بین عناصر  $L(X, Y)$  و مجموعه همه ماتریسهای  $m$  در  $n$  یک تناظر  
 یک به یک برقرار می گردد.

نکته: طبیعی است که بدست آوردن مختصات در بردارهای ماتریس  $[A]$  نقش موثری را  
 دارد. ولی این نکته را باید بدانیم که بدست آوردن مختصات نسبت به پایه های فضا  
 دارد. اگر پایه های فضا را تغییر دهیم، در نتیجه مختصات نیز تغییر خواهد کرد. پس  $[A]$   
 بستگی به  $A$  دارد و نیز بستگی به پایه های  $X, Y$  خواهد داشت.

در قسمت بعد خواهیم نوشت نمایش ماتریس  $BA$  رابطه آوریم که  $B \in L(Y, Z)$  است.  
 پس فرض کنید  $Z$  سومین فضای برداری با پایه  $z_1, z_2, \dots, z_p$  باشد. برای هر  
 $y_i$  فرض کنید  $(b_{1i}, b_{2i}, \dots, b_{pi})$  مختصات آن باشند پس  

$$By_i = \sum_{k=1}^p b_{ki} z_k \quad (۵)$$

از طرفین می‌دانیم که  $BA$  تبدیل است از  $X$  به  $Z$  پس برای هر  $n$  که  $z_k$  را

می‌توانیم مختصات  $(BA)x_j$  را بدست آوریم. فرض کنیم این مختصات برابر  $c_1, \dots, c_p$  و  $c_j$  باشد پس

$$(BA)x_j = \sum_{k=1}^p c_{kj} z_k \quad (۶)$$

$$(BA)x_j = B(Ax_j) = B\left(\sum_{i=1}^m a_{ij} y_i\right) = \sum_{i=1}^m a_{ij} By_i$$

(۱۱) | چون  $B$  خطی است

$$= \sum_{i=1}^m a_{ij} \left(\sum_{k=1}^p b_{ki} z_k\right)$$

(۱۲) | با توجه به (۵)

حال چگونگی ما را تعریف می‌دهیم

$$(BA)x_j = \sum_{k=1}^p \left(\sum_{i=1}^m b_{ki} a_{ij}\right) z_k$$

بمقایسه طرفین این رابطه با رابطه (۶) می‌توان نتیجه گرفت که  $c_{kj} = \sum_{i=1}^m b_{ki} a_{ij}$  است.

پس مختصات  $(BA)x_j$  بر پایه ضرب مختصات ضرب مختصات  $a_{ij}$  و  $b_{ki}$  بدست آمده است. به عبارتی با مختصات  $a$  و  $b_{ki}$  یک ماتریس  $[BA]$  حاصل شده که این مختصات از حاصل ضرب  $[B]$  در  $[A]$  بدست آمده است. لذا می‌توان بیان کرد که  $[BA] = [B][A]$  برابر  $[BA]$  است که قاعده ضرب معمول دو ماتریس خواهد بود. با کمک مختصات ارائه شده در رابطه (۶) برای عنصر  $Ax_j$  می‌توانیم نامشخصی کوادرنر

را به صورت زیر داشته باشیم

$$|Ax_j|^2 = \sum_{i=1}^m \left(\sum_{j=1}^n a_{ij} c_j\right)^2 \leq \sum_{i=1}^m \left(\sum_{j=1}^n a_{ij}^2 \sum_{j=1}^n c_j^2\right)$$

نامشخصی کوادرنر

چون  $\sum_{j=1}^n c_j^2 = |a_j|^2$  پس داریم

$$|Ax_j|^2 \leq \sum_{i=1}^m a_{ij}^2 |a_j|^2$$

حال اگر بخواهیم از طرفین رابطه گرفته و سپس برای  $|a_j| > 0$  از طرفین کوادرنر تقسیم کنیم تا به شکل  $\|A\|$  برسیم می‌دانیم که

$$|Ax_j| \leq \left\{ \sum_{i=1}^m a_{ij}^2 |a_j|^2 \right\}^{1/2} \quad (۹)$$

یک ماتریس همواره از مقدار  $\left\{ \sum_{i,j} a_{ij}^2 \right\}^{1/2}$  کمتر است

$$\|A\| \leq \left\{ \sum_{i,j} a_{ij}^2 \right\}^{1/2} \quad (۷)$$

چون  $a_{ij}$  عناصر ماتریس  $[A]$  اعداد حقیقی یا مختلط هستند بنابراین اسکالر هستند  
 پس یک ماتریس  $(۷)$  یک مقدار مشخص و متناهی است

### ۱۰۰۱. مشتقگیری

در این بخش می خواهیم مفهومی مشتق یک تابع چندمتغیره را که در واقع قلمرو این تابع  $R^n$  است مورد بحث قرار دهیم. اگر  $n=1$  باشد همان مشتق مورد بحث در درس مبانی آنالیز ریاضی است از حالت  $n=1$  می خواهیم گفت بلیسیم یعنی از مشتق صورتی توابع می خواهیم بگویم و طوری آن را نمایش دهیم که بتوان برای حالت کلی تر یعنی  $n$  های بزرگتر از یک قابل نمایش و تعبیر باشد  
 حال فرض کنید تابع  $f$  یک تابع حقیقی یا کمپلکس  $(a,b) \subset R^1$  باشد و  $x \in (a,b)$  در صورتی این تابع در نقطه  $x$  مشتق پذیر خواهد بود که حد زیر به دست آید یعنی حد آن مشخص کردن

$$\lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(x+h) - f(x)}{h}$$

این مقدار را که همانطور گمانی دانید در صورت وجود برابر  $f'(x)$  نشان می دهیم یعنی مشتق تابع  $f$  در نقطه  $x$  باشد. طبیعتاً اگر  $\frac{f(x+h) - f(x)}{h}$  برابر  $f'(x)$  در آن برابر نیست بلکه به آن گوییم

$$f(x+h) - f(x) = f'(x)h + r(h)$$

که  $r(h)$  را باقی مانده می نامیم یعنی  $\lim_{h \rightarrow 0} \frac{r(h)}{h} = 0$ . در نتیجه یک چپ برابر صفر درجه است یک ماتریس. حال  $f'(x)h$  به دلیل اینکه  $f'(x)$  یک مقدار مشخص است این صورت که تبدیل خطی عمل می کند که می تواند مقدار  $h$  را به  $f'(x)h$  ببرد پس مهم نیست که بگوییم، مشتق تابع  $f$  در نقطه  $x$  یعنی  $f'(x)$  تنها یک عدد حقیقی است بلکه می تواند یک کمپلکس هم باشد بر  $R^1$  که  $h$  را به  $f'(x)h$  ببرد. تعلق می داریم.

به سبب این می توان بیان نمود که در حد حقیقی ما می توان به عنوان یک مختصر خطا تصور کرد که اثر آن  
 بر اعداد بزرگ به صورت ضرب نمایی پدید می آید. پس بین اعداد حقیقی  $R^1$  و مجموعه مختصرهای  $L(R^1)$   
 تناظر یک به یک برقرار می گردد.

در اینجا به یک مثال توجه کنید  
 (۲۱)  $g(x) = (e^{2x}, 2x)$

در واقع در این مثال تابع  $g$  از بازه  $(a, b) \subset R^1$  به عنوان قلمرو و بردان زیر مجموعه  $R^2$  است.  
 اگر بخواهیم مشتق این تابع را حساب کنیم برابر فرمول مرتب زیر است

(۲۲)  $g'(x) = (e^{2x}, 2)$

یعنی مشتق تک تک مؤلفه های آن که به چلی دو مؤلفه ای و تابع سه مؤلفه ای با بسط  
 را مثال بنویسیم، عمل مشتق به صورت بالا ساده خواهد بود. بنابراین با مقایسه (۲۱) و (۲۲)  
 می توان بیان نمود که مشتق یک تابع برداری مانند (۲۱) برابر یک تابع برداری (۲۲) است.

به صورت کلی تر در فضای  $R^m$  اگر تابع  $f$  از بازه  $(a, b) \subset R^1$  به  $R^m$  یک تابع  
 برداری باشد، مشتق آن در هر نقطه وجود یک بردار خواهد بود، یعنی برای هر  $x \in R^1$   
 مقدار مشتق  $f$  در این نقطه برداری مانند  $y \in R^m$  است. بنابراین در هر نقطه  $x$  می توانیم  
 $f$  در نقطه  $x$  را در مشتق است، نگاه بتوانیم بردار  $y$  ای از  $R^m$  پیدا کنیم که

(۲۳)  $\lim_{h \rightarrow 0} \left\{ \frac{f(x+h) - f(x)}{h} - y \right\} = 0$

می توان این رابطه را به صورت زیر تفسیر کرد:

(۲۴)  $f(x+h) - f(x) = hy + r(h)$

که تابع برداری  $r$  طوری است که  $h \rightarrow 0$  آنجا  $\frac{r(h)}{h} \rightarrow 0$  به عبارتی دیگر است  
 (۲۵) دو جمله داریم جمله  $hy$  که باقی مانده است و جمله  $hy$  که آن را جمله اصلی می نامیم.  
 همانطور که قبلاً گفتیم بردار  $y$  مشتق تبدیل خطا را با ما می آید و اثرش بر مقدار  $h$  به صورت  
 ضرب نمایی پدید می آید.

در این جا  $f$  یک تابع بردار از فضای  $R^m$  به فضای  $R^n$  است.

در این جا  $f$  یک تابع بردار از فضای  $R^m$  به فضای  $R^n$  است.

در این جا  $f$  یک تابع بردار از فضای  $R^m$  به فضای  $R^n$  است.

حالا در  $f$  یک تبدیلی مشتق پذیر از  $R^m$  به  $R^n$  است.

در این جا  $f$  یک تابع بردار از فضای  $R^m$  به فضای  $R^n$  است.

$$\lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(x+h) - f(x) - f'(x)h}{|h|} = 0 \quad (5)$$

این همان رابطه (3) است که به جای  $y=f(x)$  قرار گرفته است. بنابراین رابطه (5) در صورت

برقرار است به معنی مشتق تابع  $f: (a,b) \rightarrow R^m$  است.

### ۱۱.۱ مشتق توابع چندمتغیره

همانطور که از نام آن معلوم است، در اینجا و با توجه به بخش قبلی، مفروضیم

مشتق توابع چندمتغیره  $f$  از مجموعه باز  $E$  از  $R^n$  به  $R^m$  است.

این تعریف مشتق با مطالب قبلی در خصوص مشتق توابع برداری تفاوتی داشته است.

فقط تفاوت آن نسبت به متغیر آن به جای یک متغیر (از چند متغیر خواهد بود).

از رابطه (3) می توانیم معادل آن رابطه (5) و می توانیم در صورتی تابع  $f$  در نقطه  $x \in R^n$

مشتق پذیر است، نگاه تبدیل خط مانند  $A$  از  $R^n$  به  $R^m$  (در رابطه (5) بیان کرد

بردار  $A$  به عنوان تبدیل خط) وجود داشته باشد به طوری که حد زیر یک است.

$$\lim_{h \rightarrow 0} \frac{|f(x+h) - f(x) - Ah|}{|h|} = 0 \quad (6)$$

در صورتی  $f'(x) = A$  و می توانیم  $f$  در نقطه  $x$  مشتق پذیر است. نگاه  $f$  در نگاه

نقطه  $E$  مشتق پذیر است و می توانیم  $f$  بر  $E$  مشتق پذیر است.

حال صورت و استخراج کرد (11) را بررسی کنیم. چون  $h \in R^n$  و قرار است که  $|h|$  به

صفر میل کند، پس بدلیل باز بودن  $E$  می توان  $h$  ها را در نظر گرفت که  $x+h \in E$



فرض کنید  $f(u+h) \in R^m$  ،  $Ah \in R^m$  ،  $A \in L(R^n, R^m)$  پس

$$f(u+h) - f(u) - Ah \in R^m$$

در صورت (۱) نشان دهیم قدر مطلق در  $R^m$  بود و در خارج قدر مطلق در  $R^n$  خواهد بود

قضیه ۱۲.۱. فرض کنید  $E$  و  $f$  همان باشد که در این بخش ارائه کردیم و  $x \in E$  و فرض کنید رابطه (۱) برای دو مقدار  $A=A_1$  و  $A=A_2$  برقرار باشد (بسیار سبب  $A_1=A_2$  ) معنی آن این است که در صورتیکه تابع  $f$  در نقطه  $x$  مشتق پذیر باشد مقدار مشتق آن یکتا است

اثبات. فرض کنید  $B=A_1-A_2$  . (م خواهیم ثابت کنیم  $B=0$  ) پس  $A_1=A_2$  داریم

$$|Bh| \leq | (A_1-A_2)h | = | f(u+h) - f(u) - A_1h - (f(u) - f(u+h) - A_2h) |$$

$$\leq | f(u+h) - f(u) - A_1h | + | f(u) - f(u+h) - A_2h |$$

مردانیم که آر در سمت راست به  $|h|$  تقسیم نموده و  $|h| \rightarrow 0$  آنگاه با توجه به رابطه (۱)

که ثابت می شود در رابطه

$$\frac{|f(u+h) - f(u) - A_1h|}{|h|} \rightarrow 0 \quad \frac{|f(u) - f(u+h) - A_2h|}{|h|} \rightarrow 0$$

پس که چپ نیز  $\frac{|Bh|}{|h|} \rightarrow 0$  . رابطه بدست آمده برای  $h \rightarrow 0$  است چون  $h$

بردار است در  $R^n$  می توان از حرکت به  $h \rightarrow 0$  می گذریم خاصیت توکمیه خاص  $h = tk$

قرار می دهیم که  $t \rightarrow 0$  و  $k$  ثابت است پس

$$\frac{|B(tk)|}{|tk|} \rightarrow 0 \quad k \text{ ثابت است} , t \rightarrow 0 \quad (۲)$$

چون  $B$  خواص ماتریس داریم  $\frac{|tB(k)|}{|tk|} \rightarrow 0$  . رابطه (۲) در واقع از  $t$  مستقل است

چون  $k$  ثابت است از صورت خارج می گذریم پس  $\frac{|Bk|}{|k|} \rightarrow 0$  . چون  $k$  ثابت است پس  $Bk=0$

$$B=0 \quad B=0 \quad B=0 \quad B=0 \quad B=0$$

پس می توان نتیجه گرفت که در رابطه (۱) مقدار  $f'(u)$  یک تبدیل خطی از  $R^n$  به  $R^m$  است در اینجا  $f'(u)$  نیز مشتق  $f$  در نقطه  $x$  بدلیل چند متغیره بودن  $f$  تعریف مشتق کلی می باشد.

حالت باجهت تغییر که مشتق یک تابع  $f$  از مجموعه باز  $E \subset \mathbb{R}^n$  به توپ  $\mathbb{R}^m$  به  
 بتواند یک تبدیل خطی از  $\mathbb{R}^n$  به  $\mathbb{R}^m$  است، یعنی  $f'(a) = A \in L(\mathbb{R}^n, \mathbb{R}^m)$ .  
 حالت خواهیم بدانیم که  $A$  به عنوان مشتق از این معنا و به عنوان یک تبدیل خطی در نظر  
 گرفته و مشتق آن را بررسی کنیم. (البته مشتق تبدیل خطی  $A$  که برابر  $f'(a)$  است  
 به معنی مشتق در آنجا  $f$  در نقطه  $a$  نسبت به توپ است.)

در سمت چپ قبل نمایش یک تبدیل خطی را با ماتریس نشان داریم و نیز بیان کردیم که اگر دو تبدیل خطی  
 $A, B$  داشته باشیم و بخواهیم این دو تابع را با هم به صورت ترکیب نمایش بدهیم  $B \circ A$ .  
 بدان معنی است که  $B \circ A$  نمایش داده می شود و اثر ترکیب فقط بصورت اثر حاصل ضرب در  
 ماتریس  $[B][A]$  در نظر گرفته می شود.

$$(B \circ A)(x) = B(Ax) = [B][A]x \quad (3)$$

پس در وقت نوشتن عبارات ترکیب در یک خط به عبارات ضرب «ماتریس در یک خط»  
 تبدیل شده است. حال خواهیم در قضیه بعد در حفظون ترکیب دو تابع چند مشتق ترکیب نمایش

قضیه ۱۵. فرض کنیم  $E$  مجموعه باز در  $\mathbb{R}^n$  باشد و  $f$  مجموعه  $E$  را به توپ  $\mathbb{R}^m$  بنماید  
 $f: E \rightarrow \mathbb{R}^m$  مشتق پذیر باشد و  $g$  مجموعه باز  $f(E)$  را به توپ  $\mathbb{R}^k$  بنماید و  
 نقطه  $f(a_0)$  مشتق پذیر باشد. در این صورت، نتایج  $f$  از مجموعه  $E$  به توپ  $\mathbb{R}^k$  که با

$$F(x) = g(f(x))$$

توسط نگاشت  $g$  در  $\mathbb{R}^k$  مشتق پذیر است و

$$F'(a_0) = g'(f(a_0)) f'(a_0) \quad (4)$$

(رابطه (۴) بیان دیگری از (۳) است. چون طبق فرمول قضیه یک خط  $g$  در (۴) ماتریس مشتق

اثبات، تکرار می کنیم  $(B = g'(y_0))$  و  $A = f'(x_0)$  و  $y_0 = f(x_0)$ . با توجه به باز بودن  $E$   
 مجموعه  $E$  و  $f(E)$  عناصر  $k \in \mathbb{R}^m$  و  $h \in \mathbb{R}^n$  وجود دارند که  $x_0 + h \in E$  و  $y_0 + k = f(x_0 + h)$  که  
 $f(E)$  می شود. بنابراین  $f(x_0 + h)$  و  $g(y_0 + k)$  معنی و قابل تعریف هستند. توسط نمایش

$$u(k) = f(x_0 + h) - f(x_0) - Ah$$

$$v(k) = g(y_0 + k) - g(y_0) - Bk \quad (5)$$